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1.1. ¸ÀASÉåUÀ¼À ¥ÀjZÀAiÀÄ:  
 
1.1.1 ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 
 
£ÀªÀÄä ¸ÀÄvÀÛ ªÀÄÄvÀÛ  PÀAqÀÄ  §gÀÄªÀ PÉ®ªÀÅ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥Àj²Ã°¸ÀÄªÀ.1 vÀ¯É 2 PÀtÄÚ, ªÀÄÆgÀÄ £À¢UÀ¼ÀÄ 
¸ÉÃgÀÄªÀ wæªÉÃtÂ ¸ÀAUÀªÀÄ,4 ªÉÃzÀUÀ¼ÀÄ, 5 PÉÊ ¨ÉgÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ, 7 ¸À¥ÀÛ ¸ÀégÀUÀ¼ÀÄ, 8 CµÀÖ ¢PÀÄÌUÀ¼ÀÄ  9 £ÀªÀ 
gÀ¸ÀUÀ¼ÀÄ, JgÀqÀÄ PÉÊ ¸ÉÃj 10 ¨ÉgÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ . . . 
F jÃwAiÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ‘¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. GzÁ :- 1, 4, 5…100…1000 EvÁå¢. 
¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥À£ÀÄß ‘N’ JA§ ¸ÀAPÉÃvÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÁÛgÉ. 
N = {1, 2, 3…..} 
0 AiÀÄÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ®è. KPÉ? 
 

1.1.1.1 ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ®PÀëtUÀ¼ÀÄ : 
 
3+2 = 5, 3+4=7 
 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåAiÉÄÃ DVzÉ. CAzÀgÉ ¸ÀAPÀ®£À 
QæAiÉÄAiÀÄÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è DªÀÈvÀ UÀÄt  ºÉÆA¢zÉ. 
 

FUÀ, 3-2 = 1 EzÀÄ MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå 
DzÀgÉ, 3-4 = -1 EzÀÄ MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå C®è. 
 

DzÀÝjAzÀ ªÀåªÀPÀ®£ÀªÀÅ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è DªÀÈvÀ QæAiÉÄ C®è. 
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3*2=6, 3*4=12    
 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåAiÉÄÃ DVzÉ. CAzÀgÉ 
UÀÄuÁPÁgÀªÀÅ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è DªÀÈvÀ UÀÄt  ºÉÆA¢zÉ. 

4÷2  = 2 EzÀÄ MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå. DzÀgÉ, 2÷4 = 
2
1

 EzÀÄ MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå C®è.  
 

DzÀÝjAzÀ ¨sÁUÁPÁgÀªÀÅ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è DªÀÈvÀ QæAiÉÄ C®è. 
FUÀ UÀªÀÄ¤¹ : 2+3 = 3+2 , 4+5 = 5+4 

DzÀÝjAzÀ a, b UÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÝgÉ,  a+b = b+a. 

F ®PÀëtªÀÅ J¯Áè ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
F UÀÄtªÀ£ÀÄß ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
FUÀ UÀªÀÄ¤¹,  3-2 ≠  2-3 ªÀÄvÀÄÛ 5-4 ≠  4-5  
 

DzÀÝjAzÀ ªÀåªÀPÀ®£ÀªÀÅ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄªÀ®è.  
2*3 =3*2, 6*5 =5*6 
DzÀÝjAzÀ a, b UÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, a*b = b*a. 

F UÀÄtªÀÅ J¯Áè ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ F UÀÄtªÀ£ÀÄß UÀÄuÁPÁgÀzÀ 
¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
DzÀgÉ, 4÷2  ≠ 2÷4   , 3÷2 ≠  2÷3 
 

DzÀÝjAzÀ ¨sÁUÁPÁgÀªÀÅ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄªÀ®è.  
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(2+3)+6 = 2+(3+6) ,   (4+5)+8 =4+(5+8) DUÀÄvÀÛzÉ J£ÀÄßªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. 
F jÃw a, b, c UÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÄÆgÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÀgÉ   (a+b)+c  = a+(b+c) F 
UÀÄtªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÄÆgÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À®Æè PÁt§ºÀÄzÀÄ. F ®PÀëtªÀ£ÀÄß ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ 
UÀÄt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
(4-3)-2 = -1    ;   4-(3-2) = 3 

∴  (4-3)-2 ≠ 4-(3-2)  
 

DzÀÝjAzÀ ªÀåªÀPÀ®£ÀzÀ°è ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
 (2*3)*6 = 2*(3*6) ,   (4*5)*8 =4*(5*8) 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÄÆgÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉå a, b, c UÀ¼À°è (a*b)*c  = a*(b*c) 

F UÀÄt AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ½UÀÆ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß UÀÄuÁPÁgÀzÀ 
¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
 
(8÷2) ÷2 = 4÷2 =2 
 
8÷ (2÷2) = 8÷1 =8 
 
E°è JgÀqÀÆ GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁzÀÝjAzÀ, ¨sÁUÁPÁgÀzÀ°è ¸ÀºÀªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt 
C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
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1.1.2  ¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ:  
 
‘¸ÉÆ£Éß’ AiÀÄÄ UÀtÂvÀ ±Á¸ÀÛçPÉÌ ¨sÁgÀwÃAiÀÄgÀ CªÉÆÃWÀ PÉÆqÀÄUÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤Ã«ÃUÁUÀ¯ÉÃ w½¢ÝÃj. 
CzÉÃ jÃw zÀ±ÀªÀiÁA±À ¥ÀzÀÞwAiÀÄ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ¨ÁjUÉ C£ÀÄ¸Àj¹zÀªÀgÀÆ ¨sÁgÀwÃAiÀÄgÉÃ. 
 
¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ£ÀÆß M¼ÀUÉÆAqÀ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥ÉÃ ‘¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀt’. EzÀ£ÀÄß ‘W’ 

¸ÀAPÉÃvÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.  
 
W = {0, 1, 2, 3, 4…..} 
 

1. ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÁåUÀtzÀ°è PÀAqÀÄ §gÀÄªÀ J¯Áè UÀÄt ®PÀëtUÀ¼ÀÄ ¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ½UÀÆ 
C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ.  

2. ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ½UÉ C£ÀéAiÀÄªÁUÀzÀ ®PÀëtUÀ¼ÀÄ, ¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ½UÀÆ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
3. 0 AiÀÄ£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ PÀÆr¹zÀgÀÆ ¨É¯ÉAiÀÄ°è K£ÀÆ ªÀåvÁå¸ÀªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
   DzÀÝjAzÀ ‘0’ AiÀÄÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À. 
4.  1 £ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÉ UÀÄtÂ¹zÀgÀÆ ¨É¯ÉAiÀÄ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ §zÀ¯ÁªÀuÉ E®è.  
      DzÀÝjAzÀ ‘1’  UÀÄuÁPÁgÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À. 
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1.1.3 ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ: 
£ÁªÀÅ ¥ÀwæPÉUÀ¼À°è DUÁUÀ NzÀÄvÉÛÃªÉ - MAzÀÄ £ÀUÀgÀzÀ GµÁÚA±À   -50 ¸É. EzÀgÀ CxÀð GµÁÚA±ÀªÀÅ 
¸ÉÆ£ÉßVAvÀ®Æ 5 rVæ PÀrªÉÄ. F jÃwAiÀÄ IÄt ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è DUÁUÀ 
£ÉÆÃqÀÄvÉÛÃªÉ. 
 
zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ  : {1, 2, 3, 4 ….} 

IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ : {-4,-3, -2, -1 ….}   

0 AiÀÄÄ zsÀ£À¥ÀÇuÁðAPÀªÀÇ C®è. IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀªÀÇ C®è. 

 

UÀt(UÀÄA¥ÀÅ) Z = {…..-4, -3, -2, -1 , 0, 1, 2, 3, 4….} EzÀ£ÀÄß ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
 

UÀªÀÄ¤¹ : F UÀtªÀÅ zsÀ£À¥ÀÇuÁðAPÀ, IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ£ÉÆß¼ÀUÉÆArzÉ.  
¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É F jÃwAiÀiÁV UÀÄgÀÄw¸À§ºÀÄzÀÄ. 
 

   
zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ §®§¢UÀÆ, IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ JqÀ§¢UÀÆ 
UÀÄgÀÄw¸À¯ÁVzÉ. 
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-2 PÀÆÌ 0 UÀÆ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ JµÀÄÖ? ºÁUÉAiÉÄÃ 0 UÀÆ 2 PÀÆÌ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ JµÀÄÖ? 2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
C®èªÉÃ?  
 

ªÁåSÉå : AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ‘¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É', zsÀ£À (+) aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀ CzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ. 
zsÀ£À¸ÀASÉåAiÀÄ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄÄ CzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
zsÀ£ÀaºÉß ºÉÆA¢zÀ CzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ.  AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉå x  £À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß |x|  

(ªÀiÁqï x ) EAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 
 
+5 gÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É +5 CxÀªÁ 5   

-5 gÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É +5 CxÀªÁ 5 

DzÀÝjAzÀ zsÀ£À¸ÀASÉåAiÀÄ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É = IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É. 
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1.1.3.1 ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À: 
 
 

1) JgÀqÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À : (+1) + (+4 ) 

avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ (+1) + (+4) = +5 

JgÀqÀÄ zsÀ£À¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ PÀÆr¸ÀÄªÁUÀ, £ÁªÀÅ D JgÀqÀÄ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹, ªÉÆvÀÛPÉÌ + aºÉßAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÉÛÃªÉ. 

 
2) JgÀqÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À :  (-1) + (-4) 

avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ (-1) + (-4) = -5  

D JgÀqÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¸ÀÄªÁUÀ, CªÀÅUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë  
¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹, ªÉÆvÀÛPÉÌ  - aºÉßAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÉÛÃªÉ. 
- {|-1| + |-4|} =  - (1+4) = -5 
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3) zsÀ£À ªÀÄvÀÄÛ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À : 
3.1)   (+5) + (-3 ) avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ (+5) + (-3) = +2 

MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀ - EªÀÅUÀ¼À 
¸ÀAPÀ®£À ªÀiÁqÀÄªÁUÀ, D JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉUÀ¼À 
ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃr, ªÀåvÁå¸ÀPÉÌ ºÉaÑ£À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 
aºÉßAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÉÛÃªÉ. 

 
(+5) + (-3 ). EªÀÅUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É 5 ªÀÄvÀÄÛ 3. EªÉgÀqÀgÀ ªÀåvÁå¸À 2(=5-3). ºÉZÀÄÑ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É 
ºÉÆA¢zÀ ¥ÀÇuÁðAPÀ +5, EzÀgÀ aºÉß +. DzÀÝjAzÀ ªÉÆvÀÛPÉÌ zsÀ£À aºÉß PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
 
3.2)   (-4) + (+2 ) avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ (-4) + (+2) = -2  

MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀ -EªÀÅUÀ¼À 
¸ÀAPÀ®£À ªÀiÁqÀÄªÁUÀ, D JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉUÀ¼À 
ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃr, ªÀåvÁå¸ÀPÉÌ ºÉaÑ£À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 
aºÉßAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÉÛÃªÉ. 

 
(-4) + (+2 ). EªÀÅUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë¨É¯É 4 ªÀÄvÀÄÛ 2. EªÀÅUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 2(=4-2). ºÉaÑ£À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É 
ºÉÆA¢zÀ ¥ÀÇuÁðAPÀ: -4 EzÀgÀ aºÉß (-) DzÀÝjAzÀ GvÀÛgÀPÉÌ IÄt aºÉß PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
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3.1)  (+5) + (-3 ). EªÀÅUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É 5 ªÀÄvÀÄÛ 3. EªÉgÀqÀgÀ ªÀåvÁå¸À 2(=5-3). ºÉZÀÄÑ ¤gÀ¥ÉÃPÀë 
¨É¯É ºÉÆA¢zÀ ¥ÀÇuÁðAPÀ +5 EzÀgÀ aºÉß +.  

     DzÀÝjAzÀ ªÉÆvÀÛPÉÌ zsÀ£À aºÉß PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
(+5) + (-3 ) = +5gÀ aºÉß[ (+5) gÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É – (-3)gÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É]  = +[ 5 – 3]= +2 :    

+[|+5| - |-3|] =  + [ 5-3] = 2 
3.2)  (-4) + (+2 ). EªÀÅUÀ¼À ¤gÀ¥ÉÃPÀë¨É¯É 4 ªÀÄvÀÄÛ 2. EªÀÅUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 2(=4-2). ºÉaÑ£À ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É 
ºÉÆA¢zÀ ¥ÀÇuÁðAPÀ: -4 EzÀgÀ aºÉß (-)  
     DzÀÝjAzÀ GvÀÛgÀPÉÌ IÄt aºÉß PÉÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
 (-4) + (+2 ) = -4 gÀ aºÉß [ (-4)gÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É – (+2) gÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯É]  = - [ 4 – 2] = - 2 :   

 -[|-4| - |+2|] =  - [4-2] = -2 
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UÀªÀÄ¤¸À¨ÉÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
1. JgÀqÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀ. 
2. JgÀqÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀ. 
3. MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ°è zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀzÀ 

¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀzÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉVAvÀ eÁ¹Û¬ÄzÀÝgÉ, ªÉÆvÀÛªÀÅ zsÀ£À 
¥ÀÇuÁðAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

4. MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ°è IÄt 
¥ÀÇuÁðAPÀzÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉAiÀÄÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀzÀ ¤gÀ¥ÉÃPÀë ¨É¯ÉVAvÀ ºÉZÁÑVzÀÝgÉ ªÉÆvÀÛªÀÅ 
IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

1.1.3.2 ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ªÀåªÀPÀ®£À: 
 
UÀªÀÄ¤¹: 
ºÉÃ½PÉ ¤gÀÆ¥ÀuÉ ¸ÀÄ®©üÃPÀgÀt ¥sÀ°vÁA±À 
-5 jAzÀ 3 £ÀÄß PÀ¼É -5  -  3     -5 + (-3) - 8 

 5 jAzÀ   3 £ÀÄß  PÀ¼É  5   -  3     5 + (-3) 2 

-5 jAzÀ  -3 £ÀÄß PÀ¼É  -5  –  (-3) -5 + (+3) -2 

 5 jAzÀ  -3 £ÀÄß PÀ¼É  5   –  (-3)  5 + (+3) 8 
 

¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ªÀåªÀPÀ®£ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ºÀAvÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ:     
1. PÀ¼ÉAiÀÄ°QÌgÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ aºÉßAiÀÄ£ÀÄß §zÀ¯Á¬Ä¹. 
2. ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ ¤AiÀÄªÀÄPÀÌ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV PÀÆr¹. 
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1.1.3.3 ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ: 
 
 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ ¥ÀzÉÃ ¥ÀzÉÃ PÀÆr¸ÀÄªÀÅzÉÃ DVzÉ JAzÀÄ PÀ°wzÉÝÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ UÀÄtå 
ªÀÄvÀÄÛ UÀÄtPÀUÀ¼ÀÄ IÄt ¸ÀASÉå DzÁUÀ UÀÄt ®§Þ K£ÁUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¥Àj²Ã°¸ÀÄªÀ. 
 
 
 
1.1.3.3.1 IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß zsÀ£À ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ:    
 

UÀÄt ®§Þ IÄt ¸ÀASÉå DVgÀÄvÀÛzÉ. 

QæAiÉÄ UÀÄtå UÀÄtPÀ UÀÄt ®§Þ ¥ÀjuÁªÀÄ 
 3 2  6 
 2 2  4 
 1 2  2 
 0 2  0 
-1 2 -2 
-2 2 -4 

UÀÄtåªÀ£ÀÄß 
MAzÀÄ 
PÀrªÉÄ 
ªÀiÁqÀÄvÁÛ 
ºÉÆÃzÁUÀ 

-3 2 -6 

UÀÄt ®§Þ 2 
PÀrªÉÄ 
DUÀÄvÁÛ  
ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. 
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1.1.3.3.2 zsÀ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ: 
 
 
 
 
 

UÀÄt ®§Þ IÄt ¸ÀASÉå DVgÀÄvÀÛzÉ. 

QæAiÉÄ UÀÄtå UÀÄtPÀ UÀÄt ®§Þ ¥ÀjuÁªÀÄ 
2  3  6 
2  2  4 
2  1  2 
2  0  0 
2 -1 -2 
2 -2 -4 

UÀÄtPÀ 
ªÀ£ÀÄß  
MAzÀÄ 
PÀrªÉÄ 
ªÀiÁqÀÄvÁÛ 
ºÉÆÃzÁUÀ 2 -3 -6 

UÀÄt ®§Þ 2 
PÀrªÉÄ 
DUÀÄvÁÛ  
ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. 
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1.1.3.3.3  IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ: 
 

UÀÄt ®§Þ zsÀ£À ¸ÀASÉå DVgÀÄvÀÛzÉ. 
 
 
 
¨sÁUÀ ®§Þ  = ¨sÁdå÷¨sÁdPÀ JAzÀÄ w½¢zÉÝÃªÉ. 
∴¨sÁUÀ ®§Þ * ¨sÁdPÀ = ¨sÁdå 
¨sÁdå CxÀªÁ ¨sÁdPÀªÀÅ IÄt ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ°è C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ 
¨sÁUÁPÁgÀPÀÆÌ C£Àé¬Ä¸ÀÄvÀÛªÉ. 
 

QæAiÉÄ UÀÄtå UÀÄtPÀ UÀÄt ®§Þ ¥ÀjuÁªÀÄ 
 3 -2 -6 
 2 -2 -4 
 1 -2 -2 
 0 -2  0 
-1 -2 +2 
-2 -2 +4 

UÀÄtåªÀ£ÀÄß 
MAzÀÄ 
PÀrªÉÄ 
ªÀiÁqÀÄvÁÛ 
ºÉÆÃzÁUÀ 

-3 -2 +6 

UÀÄt ®§Þ 
2 ºÉZÀÄÑ 
DUÀÄvÁÛ  
ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ.
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1.1.3.4 ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ: 
UÀÄtå/¨sÁdå QæAiÉÄ UÀÄtPÀ/¨sÁdPÀ UÀÄt®§Þ/¨sÁUÀ®§Þ 
+ + + 
+ - - 
- + - 
- 

UÀÄtÂ¸ÀÄ/¨sÁV¸ÀÄ 

- + 
 
ªÉÄÃ¯É w½¹gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß F PÉ¼ÀV£ÀAvÉ «ªÀj¸À§ºÀÄzÀÄ 
1 zsÀ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß zsÀ£À ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄt®§Þ /¨sÁUÀ®§Þ zsÀ£À ªÁVgÀÄvÀÛzÉ 
2 zsÀ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄt®§Þ /¨sÁUÀ®§Þ IÄt ªÁVgÀÄvÀÛzÉ 
3 IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß zsÀ£À ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄt®§Þ /¨sÁUÀ®§Þ IÄt ªÁVgÀÄvÀÛzÉ 
4 IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ

UÀÄtÂ¹zÁUÀ/
¨sÁV¹zÁUÀ 

UÀÄt®§Þ /¨sÁUÀ®§Þ zsÀ£À ªÁVgÀÄvÀÛzÉ 
 

GzÁ: ¸ÀAPÉëÃ¦¹:  
)2(*)5(

)4(*)8(*)10(
+−

−−−
 

 
(-10)*(-8)=+80 ( Q JgÀqÀÄ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ zsÀ£À ¸ÀASÉå) 

(-10)*(-8)*(-4)=(+80)*(-4)= - 320(QzsÀ£À ªÀÄvÀÄÛ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ IÄt) 
(-5)*(+2) = -10(Q zsÀ£À ªÀÄvÀÄÛ IÄt ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ IÄt) 

∴
)2(*)5(

)4(*)8(*)10(
+−

−−−
 = 

)10(
)320(

−
−

 =+32 

(Q  IÄt ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ¨sÁUÀ®§Þ zsÀ£À ¸ÀASÉå) 
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1.1.3.5  ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ®PÀëtUÀ¼ÀÄ: 
 
PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼ÀÄ £ÀªÀÄUÉ UÉÆvÀÄÛ: 
-4+ -3 = -7 :  4+(-4)= 0: -4*-3 = 12 :  (-4)*(+3) = -12 
3-4 =  -1(EzÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀ) 3-3 =0 (EzÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀ). 
DzÀÝjAzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀ¢AzÀ £ÀªÀÄUÉ ¥ÀÇuÁðAPÀªÉÃ 
¹UÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ(UÀtªÀÅ) ¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀzÀ°è DªÀÈvÀ 
UÀÄtªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 
4÷2 =2. DzÀgÉ 2÷4 MAzÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀªÀ®è. 
DzÀÝjAzÀ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ(UÀtªÀÅ) ¨sÁUÁPÁgÀzÀ°è DªÀÈvÀ UÀÄtªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢®è. 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ a, b UÀ¼À°è a+b = b+a,  a*b = b*a 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ a, b,c UÀ¼À°è (a+b)+c  = a+(b+c), (a*b)*c = a*(b*c) 

 
DzÀÝjAzÀ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ(UÀtªÀÅ) ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀUÀ¼À°è ¥ÀjªÀvÀð£À ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀºÀªÀvÀð£À UÀÄtUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉÉ. 
 
0 AiÀÄÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À ªÀÄvÀÄÛ ‘1’ UÀÄuÁPÁgÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À. 
(3,-3), (-4, 4) F ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À eÉÆvÉUÀ¼À°è ªÉÆvÀÛªÀÅ ¸ÉÆ£Éß. -3 JA§ÄzÀÄ 3 gÀ ‘¸ÀAPÀ®£ÀzÀ 
«¯ÉÆÃªÀÄ’. -4 JA§ÄzÀÄ 4 gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ. ºÁUÉAiÉÄÃ, 4 JA§ÄzÀÄ -4 gÀ ¸ÀAPÀ®£À 
«¯ÉÆÃªÀÄ. 
(¥ÀÇuÁðAPÀ +¥ÀÇuÁðAPÀzÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ) = 0 
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1.1.4 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ: 
 

2
1
  ºÀtÄÚ, 

4
1
 PÉ f vÀÄ¥Àà . . . . . JAzÀÄ ¤vÀå G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄwÛgÀÄvÉÛÃªÉ. 

-
2
1

, 
4
1

 ,1
2
1

,
4
3

    jÃwAiÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ £ÀªÀÄUÉ ¥ÀjavÀ. 

F ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼É¯Áè MAzÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀ¢AzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ §AzÀAxÁzÀÄÝ. 
 

ªÁSÉå:   ¸ÀAQë¥ÀÛ gÀÆ¥ÀzÀ°è 
q
p  gÀÆ¥ÀzÀ°è ¸ÀÆa¸À§®è ¸ÀASÁå UÀÄA¥À£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. E°è p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼ÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ q≠ 0. F UÀÄA¥À£ÀÄß ‘Q’ ¤AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 
 

Q = { -1, -
4
3

 -
3
2

 -
2
1

,  0 , 
4
1

 , 
2
1

, 
4
3

,2,4…..} CxÀªÁ ¸ÀAPÉÃvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è:  

Q = { q
p

:  p, q ∈Z  ªÀÄvÀÄÛ q≠ 0} 

 
¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼ÀAvÉAiÉÄÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁå gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸À§ºÀÄzÀÄ: 
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¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÉÄÃ°£À QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ: 
 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ QæAiÉÄ ªÀiÁqÀÄªÀ ªÀÄÄAZÉ, zÀvÀÛ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ «Ä±Àæ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁVzÀÝgÉ CzÀ£ÀÄß «µÀªÀÄ 
©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV ¥ÀjªÀwð¹PÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ. 

¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À ªÀiÁqÀÄªÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå PÀæªÀÄ:  
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À ªÀiÁqÀ®Ä, zÀvÀÛ ¸ÀASÉåUÀ¼À bÉÃzÀªÀÅ MAzÉÃ DVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
ºÀAvÀ 1 : bÉÃzÀUÀ¼À ®.¸Á.C PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ºÀAvÀ 2 : zÀvÀÛ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß MAzÉÃ bÉÃzÀªÀÅ¼Àî ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁV ¥ÀjªÀwð¹. 
ºÀAvÀ 3 :  CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹/PÀ¼É¬Äj. £ÀAvÀgÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå bÉÃzÀ¢AzÀ ¨sÁV¹. 
ºÀAvÀ  4 : CUÀvÀå«zÀÝgÉ ¸ÀAPÉëÃ¦¹. 
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1.1.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1:    
5
7  ªÀÄvÀÄÛ 

3
2  £Àß PÀÆr¹. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
5 ªÀÄvÀÄÛ 3 gÀ ®.¸Á.C = 15. 

 

 
5
7

 = 
5
7

*
3
3

 = 
15
21

  

3
2

 = 
3
2

*
5
5

 = 
15
10

 

∴  
5
7

 + 
3
2

 = 
15
21

 +
15
10

 = 
15

)1021( +
  = 

15
31

 

1.1.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: 
5
8  jAzÀ 

2
3 £Àß PÀ¼É¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: 
2 ªÀÄvÀÄÛ 5 gÀ ®.¸Á.C = 10 

5
8

 = 
5
8

*
2
2

 = 
10
16

  

2
3

 = 
2
3

*
5
5

 = 
10
15

 

∴
5
8

 -(
2
3 ) = 

10
16

-
10
15

 = 
10

)1516( −
 = 

10
1

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

UÀªÀÄ¤¹: 
b
a  ªÀÄvÀÄÛ 

d
c

 UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀ°. 
 

1. ad=bc DzÁUÀ CªÉgÀqÀÆ ¸ÀªÀÄ. ( GzÁ:  
2
1

=
4
2

) 

2. 
b
a

 > 
d
c

 DzÁUÀ, ad>bc    ( GzÁ:  
2
1

 >
7
3

) 

3. 
b
a

 <
d
c  DzÁUÀ,  ad<bc     (GzÁ:  

2
1

 < 
9
5

)  

4. ¥ÀæwÃ ¥ÀÇuÁðAPÀªÀÇ MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå (n MAzÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀªÁzÁUÀ, n =
1
n

) 

5. AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ E£ÀÆß C£ÉÃPÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 

(GzÁ: a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¨sÁUÀ®§ÞUÀ¼ÁzÀgÉ, 
2

)( ba +
, 

3
)( ba +
, 

4
)( ba +
…..

n
ba )( +  UÀ¼ÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼ÉÃ DVªÉ.)  
 
 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀzÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå PÀæªÀÄ: 

 
ºÀAvÀ 1: CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ºÀAvÀ 2: CA±ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß bÉÃzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ¢AzÀ ¨sÁV¹, ¸ÀAPÉëÃ¦¹. 
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1.1.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå3: 
7
2

 £Àß 
11
8 jAzÀ UÀÄtÂ¹. 

 

¥ÀjºÁgÀ: 

CA±ÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ = 2*(8) = 16 

bÉÃzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ= 7*11 = 77 

∴
7
2

 *
11
8

 = 
77
16
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¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À ¨sÁUÁPÁgÀzÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå PÀæªÀÄ: 
 
ºÀAvÀ 1 : ¨sÁdPÀzÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ºÀAvÀ 2 : ªÉÄÃ¯É §AzÀ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¨sÁdåªÀ£ÀÄß UÀÄtÂ¹ 

 

1.1.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: -2(
2
1

)  AiÀÄ£Àß 
15
8 jAzÀ ¨sÁV¹j. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 

1. «Ä±Àæ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁVgÀÄªÀ ¨sÁdPÀªÀ£ÀÄß «µÀªÀÄ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV ¥ÀjªÀwð¹. -2(
2
1

) = -
2
5  

2. ¨sÁdPÀzÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ: 
8

15
 

∴  -2(
2
1

) ÷ 
15
8

 =(-
2
5

) *(
8

15
) = -

16
75
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E°èAiÀÄ ªÀgÉUÉ ¥Àj²Ã°¹zÀ ««zsÀ jÃwAiÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß avÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ UÀÄA¥ÁV¸ÉÆÃt. GzÁºÀgÀuÉUÉ 
¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ PÉ¼ÀV£ÀAwgÀ°: 
 

1   3/4   7/8   - 5/6  6/5 5  7   1/3  -8 0  100   -3 -5 
 
ªÉÆzÀ°UÉ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥ÀÄ  
 

1) ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ:    
N  =  {   1   5   7  100 } 
ªÉÄÃ°£À UÀÄA¦UÉ 0 AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ: 
2) ¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ:      
W =   {0   1   5   7  100  } 
ªÉÄÃ°£À UÀÄA¦UÉ IÄt ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ 
3) ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ:         
Z =  { -8 -5 -3  0   1   5   7  100  } 
ªÉÄÃ°£À UÀÄA¦UÉ ©ü£Àß gÁ²UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ: 
4) ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ:     
Q  = { -8 -5 -3 -5/6   0  1/3  3/4  7/8 1 
6/5  5 7 100 } 
 
EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß ¥ÀPÀÌzÀ 
avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ ¥Àæw¤¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ.  
 
EzÀjAzÀ £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÁzÀzÀÄÝ:   N⊂W ⊂Z ⊂Q. 
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UÀªÀÄ¤¹: 
 

• C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀ UÀtÂvÀ QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ: ¸ÀAPÀ®£À/ªÀåªÀPÀ®£À/UÀÄuÁPÁgÀ/¨sÁUÁPÁgÀ. 

• ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ: DªÀÈvÀ  UÀÄt, ¥ÀjªÀvÀð£À ¤AiÀÄªÀÄ, ¸ÀºÀªÀvÀð£À ¤AiÀÄªÀÄ. 
1. ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ½UÉ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀ J¯Áè ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÆ ¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÄÃ°£À 
QæAiÉÄUÀ½UÀÆ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
2. ¥ÀÇtð¸ÀASÁå UÀÄA¦UÉ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀ J¯Áè ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÄÃ°£À QæAiÉÄUÀ½UÀÆ 
C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
3. ¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À UÀÄA¦UÉ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀ J¯Áè ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÄÃ°£À 
QæAiÉÄUÀ½UÀÆ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
4. ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÁå UÀÄA¥ÀÅ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄAiÀÄ°è DªÀÈvÀÛ UÀÄtªÀ£Àß ºÉÆA¢®è. 

    KPÉAzÀgÉ (
2
1

) ÷0 F ¸ÀASÉåAiÉÄÃ E®è. 
5. ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀAvÉAiÉÄÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼À°è 
¥ÀjªÀvÀð£À ¤AiÀÄªÀÄ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀÅ¢®è.  

    KPÉAzÀgÉ 
2
1

 –
4
1

 = 
4
1

  , 
4
1

 -
2
1

= - 
4
1

  ªÀÄvÀÄÛ  
4
1

 ≠  -
4
1

 DzÀÝjAzÀ 
2
1

 –
4
1
≠

4
1

 -
2
1

 

ºÁUÉAiÉÄÃ  (
2
1

)÷(
3
1

) =
2
3

  , (
3
1

)÷(
2
1

)=
3
2  ªÀÄvÀÄÛ 

2
3
≠

3
2
 DzÀÝjAzÀ (

2
1

) ÷ (
3
1

) ≠  (
3
1

) ÷ (
2
1

) 

EzÉÃ jÃw, ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼À°è ¸ÀºÀªÀvÀð£À ¤AiÀÄªÀÄ 
C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
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1.0 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À. {
b
a

  + 0} = 
b
a  

2. 1 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è UÀÄuÁPÁgÀzÀ C£À£ÀåvÁA±À { (
b
a

)*1 } = 
b
a  

3. ¥ÀæwÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀÆ MAzÀÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ«zÉ {(
b
a

)+(-
b
a

)} = 0 

4.  0 AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ ¥Àr¹ ¥ÀæwÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀÆ MAzÀÄ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ«zÉ.  

           {(
b
a

)  * (
b
a

)}=1  GzÁ:  (-
2
3

) JA§ÄzÀÄ (-
3
2

) gÀ UÀÄuÁPÁgÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ. 
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¸ÀASÉå, ««zsÀ QæAiÉÄ ªÀÄvÀÄÛ UÀÄtUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀ:  
¸ÀA aºÉß, ¸ÀASÉå QæAiÉÄ DªÀÈvÀÛ UÀÄt ¥ÀjªÀvÀð£À UÀÄt 

 
¸ÀºÀªÀvÀð£À UÀÄt

¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À  + CxÀªÁ * EzÉ 

3+4 = 7, 3*4=12 
EzÉ 

3+4 = 4+3 ,3*5=5*3 
EzÉ 

 
1 
 

N 

¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À  - CxÀªÁ ÷ E®è  

3-4 = -1, 3÷4=
4
3  

E®è 

3-2 ≠  2-3 4÷2  ≠ 2÷4 
E®è 

 

¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼À    + CxÀªÁ * EzÉ 

3+4 = 7, 3*4=12 
EzÉ 

 
EzÉ 

 
2 W 

 
¥ÀÇtð ¸ÀASÉåUÀ¼À    - CxÀªÁ ÷ E®è 

3-4 = -1, 4÷0 = ? 
E®è 

 
E®è 

 
¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À      + CxÀªÁ * EzÉ 

-3+-4 = -7, -3*-4=12 
EzÉ 

 
EzÉ 

 
¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À       - EzÉ 

3-4 = -1, 
E®è 

 
E®è 

 

3 Z 
 

¥ÀÇuÁðAPÀUÀ¼À       ÷ E®è 

4÷0 = ? 
E®è 

 
E®è 

 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À   + CxÀªÁ * EzÉ 

3+4 = 7, 3*4=12  
EzÉ 

 
EzÉ 4 Q 

 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À   - CxÀªÁ ÷ EzÉ 

4
3  - 

5
4  = -

20
1  

4
2  ÷ 

5
3   = 

12
10  

E®è E®è 
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UÀªÀÄ¤¹:  
 
 
¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÉÃ CzÀgÀÆ(¸Áé¨sÁ«PÀ, ¥ÀÇtð, ¥ÀÇuÁðAPÀ, ¨sÁUÀ®§Þ) 
  

• ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁPÁgÀzÀ°è ªÀiÁvÀæ ¸ÀºÀªÀvÀð£À  ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt«zÉ.  
      (GzÁ : 3+4 = 4+3 , 3*5=5*3 )  

• ªÀåªÀPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀzÀ°è ¸ÀºÀªÀvÀð£À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjªÀvÀð¤ÃAiÀÄ UÀÄt EgÀÄªÀÅ¢®è.  
       (GzÁ : 3-2 ≠  2-3, 4÷2  ≠ 2÷4 ) 




